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Passé
presqu'inapercu
en 2007, le triple
vitrage dit Basse
Consommation
d'Energie (BCE)

a été mis en
évidence par
certains Fabricants
de menuiseries
et de fenétres
de toit pendant
Batimat, un salon
particulierement
axé surle
développement

durable.
>>2

Gedimat
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Le vitrage BCE

Il'y a peu de temps encore, le friple vitrage était considére par les industriels du verre comme inadapfé :
trop lourd, trop encombrant pour les menuiseries, des performances peu probantes pour le surcoif...
Le concept de la maison peu énergivore, qui devrait etre une référence pour les futures réglementations

thermiques [RT 2010 ef suivantes), a changé la donne.

Pigiire de rappel

Le wverre est un frés mauvais isolant, Pour limifer les
déperditions thermigues, une seule solution, infercaler
une lame d'air immabile entre deux vitres. C'est 'air qui
est isolant pas le verre. A une lame d'air importante
correspond donc une isolation thermique performante.
Exprimé en W/m’K, le coefficient Ug [g pour glass)
indinue les performances d'un double vitrage : plus il est
réduit, plus la fenéfre esfisolanfe.

Dans les années 80, enversion de base, un double vitrage
4-8-4 mm présente un Ug de 3,4 W/m? K. Puis, on est
passé, au début des années 90, a4-16-4 mm [Ug inférieur
a 3 W/m*.K]. Au-dela les gains obfenus ne progressent
pas significativement, la variation de Ug n'éfant pas
directement propartionnelle a ['épaisseur de la lame
d'air. Un double vitrage frés épais, putre son coit, pose
des probléemes de poids ef demande des menuiseries
adaptées,

e ce constat est né le vitrage a Isolation Thermique
Renforcée [ITR) qui permet d'augmenter les performances
sans accroftre I'Bpaisseur de la lame d'air. La face inferne
de |a vitre interieure est d'une couche dite peu emissive.

Elle renvoie vers lintérieur la chaleur émise par le
chauffage de la pigce, réchauffe la vitre, ce qui diminue
I'effet de paroi froide attribué au verre ordinaire, réduit
les pertes de chaleur vers I'exférieur fouf en conservant
le bénéfice des apports énergétiques gratuits, Le Ug d'un
ITR « classique » est de 1,9 W/m?.K, voire un peu moins,
Mais cela reste encore frés énergivore par rapport aux
matériaux isolants. Pour accroitfre les performances, on
remplace la lame d'air d'un ITR par de I'argon, gaz rare
beaucoup plus isolant. Le coefficient Ug atteint alors
1.4 voire 1,1 W/m’.K. C'est aujourd'hui le double vitrage
standard en consfruction neuve, Réglementation
Thermique 2005 oblige.
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Pour une vitre de plus

Lorientation vers des constructions a basse consom-
mation d'énergie implique gue tous les fabricants
proposent des produits de plus en plus isolants, Pour les
menuiseries, on a ressorti le triple vitrage «enferré»
dans les années 90, qui, grace aux progrés fechnigues
[verre ITR, lame d'air avec argon|, permet d'obtenir une
isolation performante,

Un friple vitfrage se compose de frois vifres de 4 mm
d'épaisseur. Les faces infernes des verres extérieur et
intérieur sonf peu émissives |ITR), Deux lames d'air ou
d'argon de 12 & 16 mm d'&paisseur séparent les vitres.
Le coefficient Ug tombe a 0.8, voire 0,5 W/m* K avec des
lames d'argon de 16 mm,

Des performances,

mais aussi des contraintes

Pour comparer les performances du double et du friple
vitrage, des Fenéfres equipées de ces vifrages et leurs
confributions & la consommation des batiments, des
simulations ont eté réalisées par Ie SNFA [Syndicat National
de la construction des fenétres, Facades et activites
assoriées). Elles ont permis d'observer la consommation
totale d'énergie [selon la RT 2005) d'une maison
individuelle equipée de fenéfres aluminium a rupture
de pont thermigue a ouvrant caché avec double vitrage
VIR et de fenétres PV avec friple vitrage.

Oans cette etude, chaque fenefre est dofee d'un volef
isolant et les simulations ont été effectuées pour une
surface de fenétres égale a 17 % [surface de référence de
la RT 2005) et pour ¢ orientations. La premiére carres-
pondant & l'orientation de référence de la RT 2006
[40 % sud, 20 % est, ouest, nord| ; et la deuxieme plus
“hioclimatigue” (60 % sud, 15 % est ef ouest, 10 % nord).
Les calculs mantrent que les gains de consommation avec
la fenétre triple vitrage sonf faibles alors que les Ug et Ujn
sonf abaisses de plus de 50 %. Ces résultats demonfrent que
I'amélioration del'isolations'accompagne deladéterioration
des apports salaires des fenétres,

La dégradation du facteur solaire « g » du vifrage et
I'augmentation des profilés des fenétres friple vitrage

pénalisent les apports solaires d'hiver qui constituent la
parfie positive de la confribution de [a fenéfre.

Pour une analyse objective de ces deux fypes de produifs
en fermes de développement durable, il faut également
s'inféresser gux différences de colfs ef aux matieres
consommees. 5i 'on considere les condifions méetéorolo-

giques des B zanes climatigues ufilisées pour les calculs de
consommation par la RT 2005 - qui ne sonf pas comparables
avec celles de nos voisins du nord de ['Europe - on s'apercoit
que les gains en consommation d'énergie (3 % en zane H1b,
soit421,5 KwWh/an et 20 €/an pour la maison éfudiée| restent
faibles au regard de I'augmentation des colts.

Enfin, toujours selon le SNFA, la fabrication d'un triple
vifrage requiert + 50 % de verre, + 100 % de barriére
d'étanchéité et + 100 % de couche basse émissivité, et
lntégration d'un triple vitrage engendre laugmentation de
I'épaisseur du dormant et del'ouvrant d'au moins 20 mm.
Nul doute que les fabricants ont déja pris en compte ces
confraintes ef qu'ils saurent sappuyer sur les derniéres
evolutions technologiques poury remedier.

Ug, Ujn, g et Tl

Le coefficient Ug d'un double vitrage nu ne
suffitpasaqualifier I'isolafion d'une fenétre.
Il faut tenir compte de la nature de la

ou Ujn [jn pour jour/nuit] selon la RT 2005, Le
coefficient Uw ou Ujn d'une Fenéfre alu est
foujours neftement supérieur a celul d'une
Fenéfre bois ou PVL équipée du méme dauble
vitrage. A savoir, la RT 2005 exige un Ujn de
1.8 W/m*.K [2.1 W/m?.Kenzane H3).

Larsque le rayonnement solaire |[flux
incident| frappe un vitrage, une partie est
réflechie [Aux réfechi], une autre est
absorbée dans |'€paisseur (flux réémis| et
une froisiéme est fransmise directement,
cest la fransmission |umineuse « TI »,
exprimée en pourcenfage. « Tl » guantifie le
faux de lumiére qui entre dans le batiment au

Le Facteur solaire « g » d'un vitrage
est la somme de I'énergie enfrant
directement dans e local et de

esf faible, moins il y
adapport solaire.
Un friple vitrage posséde

un coefficient de fransmission &
lumineuse de 0,70 au lieu de 0,80 ™
pour un double vitrage ef un facteur
solaire « g » de 0,50 au lieu de 0,65
pour un doublevitrage.

Alnsi, un vitrage lumineux sera placé
plutat sur une fagade nord. Un

double vitrage moins lumineux

avec un Facteur « g » falble sera, “
quant a lui, installé sur une fagade ™=
sud pour compenser les surchauffes
fravers duvitrage. d'été,

menuiserie dans laguelle il est fAxé et I'8nergie solaire absor- : ey
mesurer le coeffcient global de la fenéfre bée et restituée par =y
soit Lw [w pour window| pour l'internationnal levitrage Plus«g» * 25
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